



# 黎族原始制陶技艺省级传承人刘梅珍： 春节在海口挖土制泥 想给黎陶“换新衣”

南国都市报2月11日讯(记者 鲁启兰)临近元宵,海南四处洋溢着喜庆欢腾的气息。在红红火火的热闹氛围中,刘梅珍正奔走在绿林山田里,挖土制泥,给黎陶“换新衣”。

刘梅珍是海南昌江黎族原始制陶技艺省级传承人,在黎族原始制陶技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产名录后,自幼跟随母亲接触传统制陶技艺的刘梅珍,于2010年返乡投身于黎陶技艺的传承与推广,成为昌江黎陶技艺的“接班人”。

十几年来,刘梅珍致力于将黎陶技艺这门传承千年的“活化石”级技艺发扬光大,积极学习改良,保留黎族传统元素的同时引入现代元素与审美,让黎陶这门古老的技艺焕发出新的色彩。

因了解到火山泥黏性好、耐高温,制出的陶器更加牢固,在春节期间,刘梅珍的足迹遍布了海口火山口的周边乡镇,只为了给黎陶寻找更加合适的新泥。“春节期间一直待在海口,听说哪里有合适的泥料,我就可以第一时间赶过去,这里挖一点、那里挖一点,都拿回来试一试。”

“因为在烧制过程中,泥料要承受高温,如果泥料不好,陶器就会变形或者破裂,所以好的泥料很重要。而且不同的泥



春节期间,刘梅珍在制作泥料。本人供图

有不同效果,我想尝试看看火山泥和昌江的矿泥混合后,或许可以碰撞出新的颜色。”提起制陶,刘梅珍滔滔不绝,让人能够感觉到她对于传统文化发扬创新的满腔热忱。

所幸,没有白跑一趟,这趟探索让刘梅珍收获颇丰。“目前进展挺顺利的,已经有了一些合适的泥料,过两天就会带回昌江试烧,希望可以看到新的效果。”

昌江保突黎陶制品专业合作社是刘梅珍的制陶场所,她常常在合作社的黎陶

制作坊一待就是一天。在过去,黎陶制品净利润不足10元,黎陶产业发展缓慢。对此,刘梅珍于2013年成立昌江保突黎陶制品专业合作社,带动黎乡村民制陶、卖陶,既让非遗技艺得到传承保护,同时解决了当地村民的就业问题,为当地村民拓宽了就业致富的路子。如今,合作社已辐射带动当地村民就业150余人。此外,刘梅珍致力于培养制陶人才,多年来培养了上百名徒弟,其中1名学徒已成立了黎陶合作社。



刘梅珍在制作黎陶。  
昌江县融媒体中心供图

在当地政府的大力支持下,保突村还建立了黎族制陶技艺传习所,刘梅珍被任命为传习所的负责人兼首席传习师。传习所积极将产业与旅游相结合,引入陶器展览、制陶演示、制陶体验、民族歌舞表演等项目,保突制陶馆渐渐成为昌江文化旅游的一个景点。如今,刘梅珍每年都要承接十几场研学活动,眼见着黎陶技艺得到越来越多的关注,刘梅珍的内心感到无比的充盈。“希望能有更多人了解黎陶、喜爱黎陶,保护黎陶。”刘梅珍说。

## 冯白驹故居义务讲解员冯尔动： 春节期间为游客讲解 传播红色文化

南国都市报2月11日讯(记者 谭琦文/图)“冯叔,快来!”大年初十,冯尔动的手机又响了,又有游客邀请他前往冯白驹故居讲解。

冯尔动是冯白驹故居的义务讲解员。今年,是冯尔动追随父亲的脚步,担任冯白驹故居义务讲解员的第41个年头,他已经70岁了。2016年,他从讲解员岗位退休,讲解已不是冯尔动的工作,而是成了他生活的一部分。

今年春节期间,冯白驹故居迎来一波又一波的游客,冯尔动几乎每天都会接到邀请他讲解的电话。“我一辈子都生活在这里,只要需要,我会一直给大家讲冯白驹的故事。”冯尔动是冯白驹将军的堂侄,他家距离冯白驹故居仅有几百米,每次有人来故居参观,一通电话他一定到。听着冯白驹的故事长大,冯尔动把讲解当成自己的一份责任,他的普

通话并不标准,但把故事讲得十分生动,深深地打动前来参观的人员。

冯白驹故居不仅见证了琼崖革命“二十三年红旗不倒”的历史,也见证了革命老区的发展和变化。

游客越来越多,村里的变化也很大。”冯尔动说,作为革命老区村庄,近年来,长泰村有效整合红色革命资源和绿色生态资源,推动乡村旅游发展,村民日子越过越红火。

讲解员是连接红色旅游和广大游客的纽带,是传播红色文化的使者,对发挥红色旅游教育功能有着十分重要的作用。现在,冯尔动的儿子冯所盛和侄子冯所孙接过了讲解员的“接力棒”。冯尔动希望,新的一年,有更多人感受红色文化,接受爱国主义教育,他也会一如既往地用心用情去守护这座属于所有人的红色精神家园。



冯尔动(左)正在为游客讲解。

### 城事播报

## 洋浦举办大型招聘会 现场273人达成就业意向

南国都市报2月11日讯(记者 赵航)2月11日上午,“儋州市2025年春风行动洋浦专场大型招聘会”在洋浦滨海文化广场体育馆圆满举办,这也是新春开年以来,洋浦经济开发区组织开展的首场大型招聘会。

海南金海浆纸业有限公司、京博

(海南)新材料有限公司、洋浦金源建筑材料检验有限公司、杭萧钢构(海南)有限公司、海南大庄园肉业有限公司等52家企业参加招聘会,为广大农民工和就业困难人员提供优质就业岗位221个,招聘人数1014人,其中有技术类、财务类、餐饮类、普工、业务员、司

机、工程师、行政人事等岗位。

“我们今年元旦刚刚开业,目前需要大量的助教老师、招生企划、活动策划等岗位的专业人员,今天应聘咨询人也很多,这有助于我们更快更好地开展业务。”李萍是北京广播电视台“卡酷七色光”洋浦校区负责人,对于本次招聘

会,她给予了高度评价。据统计,本次招聘会入场求职人数约入场求职人数约730人次,达成就业意向273人,现场直播观看人数累计超10000人次,据洋浦就业驿站有关负责人介绍,下一步,洋浦就业驿站将继续落实落细就业服务工作,努力打通就业“最后一公里”。